
N-am înţeles uşurinţa eu care s-a 
acceptât scenografia spectacolului (Tody 
Constantinescu), care surprinde prin 
incapacitatea de a sugera cadrul ac-
ţiunii, de a contribui la atmosfera pie-
sei. 

Facem această constatare eu atît mai 
mult eu cît Mihai Dimiu nu neglijează 
pentru prima oară aspectul scenografic 
(vezi spectacolul Flori vii) şi pentru că 
din această cauză ideea de spectacol 
popular pe care el a urmărit-o — in-
tuind perfect defirtirea de „chermeză 
populară" pe care o dă Squarzina pie-
sei — a fost prejudiciată. Tot de aceea 

ni se pare că era mai nimerit un aran-
jament muzical pe motivele muzicii 
populare italiene decît înlănţuirea unor 
şlagăre moderne care inhibă cumva 
filtraţia emoţiei artistice. 

Dacă am subliniat atît de mult re-
zervele faţă de spectacol — unele per
fect remediabile —, am făcut-o de-
oarece speram ca Teatrul Muncitoresc 
C.F.R. să ofere cu Romagnola marele 
spectacol eu care a ramas de mult da-
tor publicului său. Şi pentru că Mihai 
Dimiu şi colectivul teatrului puteau 
să-1 realizeze. Dar... mai aşteptăm. 

Emil Rimayi 

PE TEME ESTIVALE 

ntre doua stagiuni, publicul aşteaptă eu nerăbdare aparitia unor 
spectacole recreative, preferabil ou muzică şi dans, care să-i 
ofere prilejui uinei tanice destinderi în atmosfera zdlelor de 
cainiouflă. Şi, astfel, uaiele teatre seleatdonează, din repertordiuil 
stagiundi trecute, acele luarăiu care ar puitea răspunde cît mai 

deplin revendicariior de mad sus, iar altele, eu pronunţat specific muzacai sau 
de varietăti, se strădudesc să alcătuiască prograrne adecvate deopotrivă cerinţelor 
genulud şi celor ale publdcuiui. Şd într-un caz şi în celăialit, avem de-a face eu 
speataoole distraotdve, fie că ele repirezintă noi piroductii originale, fie că folosesc 
în acest scop texte ale auibordlor străini, contemporain sau clasici. Nid nu s-ar 
putea piresupune criterii mai potrivite, peotru că într-adevăr în această perdoadă 
de vacanţă cele mad căuitate şi mai eficdente manifestări teatraile sînt cele care se 
mitegrează acestei accepţiund (e mai greu de piresupus că o profunda şi puterndca 
drama, de semnifdcaţii i&torice, de pdidâ, ar piutea avea acuim sorţi mai favorabili 
— ca Don Carlos la Constanţa sau Antoniu şi Cleopatra hi Teatrui „C. Nottara"). 

în afairă de spectacole ddn aŢepertoriul stagiunii trecuite, s-a oferit puibldciului 
în această perdoadă şi un niănunchi de premiere ale teatrelor din capitală : 
Ocolul vămîntului în 30 de melodii (Teatrul satkicHmuizical „C. Tănase"), De la 
A la Z si Soacra şi nota (Teatrul Evreiesc de Stat) — şi una prezentaită de 
Teatrul de Estrada din Floieşti, Estrada primăverii. 

Excepfând Soacra şi nora. cunoscuta comedde a lui Goldoni, cu titlul initial 
Familia anticarului, celelalite tred spectacoile apartin unud gen foarte popular : 
estrada. Ocolul pămîntului în 30 de melodii (de Sasa Georgescu si Al. Popovici) 
este un concert^spectacol care îşi propune să înitreprindă o sourtă iTecere în 
revistă a celor mai actuale şi mai frumoase meloddi din lume ; De la A la Z <de 
I. Berg şi M. Balan) este o revistă care înceaircă să ofere spectatorulud cîteva 
aspecte interesante aie prezentului ; Estrada primăverii (de Jack Fuiga şi Aurel 
Felea) înmăniunchează o série de minière muancal-coregrafice şi umoristice, cu 
intenta de a contuira o imagine a realităţilkxr caracteristice iregiunii respective 
în pmiimiuil rînd. 

Fără intentia de a ierarhdza productiile artistice de mad sus, trebuae sa 
sipunem că, ddn punctul de vedere al refflectarii operative şi atractive a actuiald-
tăţii, conceitul-spectacol prezentat de Teatrul satiricHmuzdcal „C. Tănase" se 
detaşează printr-o contrdbuţie mai substantiailă şi mai origdnală chiar. Cei doi 
autori au folosdt un pretext inspirât pentru declanşarea „ocolulud pamôntului", 
sugeirînd o fină comparatie cu trecutui prin aducerea unui personaj „istorde", 
celebrul Fhyleas Fogg — eroul cărţii lui Jules Verne „Ocolul pămîntulud în 80 
de zile". Ptrilej pentru parezentator de a conversa cu eel care a mad cunoscut 

91 www.cimec.ro



Sergiu Malagamba 

o data aceste loouai — de nerecunosout astăzi, în seco-
lul zboriuirdlor interplanétaire —, prdiej pentru auitori 
de a face o dngendoasă descriere a geografiei spiri-
tuale a kumii, aşa cum se conitoirează ea în nnuzică 
în ziiele noastre. în prima iparte a spectaoolului, 
asdstăm, astfel, la cîteva inomente dniteresanite, de-
oarece însuşi diaiogul, brodât pe această idee, a 
căpătat substanţă şi savoare. Şd, tot în prdima parte 
a speotacolului, atât textienii cat şi regizorui aiu facut 
luz de mad multă fantezàe, ilustrând unele melodii 
(ca celé itaiieneşti, frantuzeştd şi poloneze) prin 
sourte prodecţii saiu miontaie care să suigereze atenos-
fera corespunzătoaire. în partea a doua, ônsa, pro-
babdl şi datoriită uned oarecare inconsistante a pro-
giramulud rnuzical — la care ne vom referi, de aiitfel, 
mai jos —, dnterventidle autardllor în acesit sens au 
fost mai timide şi mad rare. O bună oiientaire a tex-
tierilor, în ceea ce priveste reffleetarea satarica a unor 
aspecte negative din realitate, o dovedeşte moduli în 
care au fost conoepuite şi reaiiizate celé doua cuplete 
mad importante : „Moda modelor" şi „Pompierdi". 
Referindiu-se la acele mandfestari diuirne care 

distonează pirin expresia lor vetustă, care trădează fie unele influente cosmo
polite, fie unele aputcatuiri retrograde, satirizindu-4e într-o forma initeliigentă şi 
pldnă de vervă, realizatordd iizbutesc să cîştdge aprecierea publioului, care parti
cipa eu un viu interes la asemenea momente. 

Oelelalite doua spectacole ireviutistdce nu se evddenţiază prdntr-o caMitate 
deosebită a textelor — dimpotrivă, a id se recunosc unele tare mai vedhi —, ci 
prdntr-o desfăşuirare scendcă vie, în care uneord bumuil gust se îmbină eu fastuil. 
Regizorua spectacoluiLui prezentat de Teatrul de Stat din Hoieşti a reusirt, în 
acest sens, să antreneze — în afara de textierd — întregui ansamblu, oferind o 
reprezenitatie îngrijită, armonioasă prin îmbdmarea corectă a muziicid ou baletul 
si ou întreaga mişcare scenică. Se recunoaşte aici preoauparea penittru variaţie 
si penitru dobûndirea unei fdnalităţi atiractiilve, în spiritual unor montărd de gen 
traditionaile — calităti pe care regizorua Alexe Marcovied le poseda şi le dezvolitâ 
prdntr-o experienită de durată. Si modul în care se prezinta orchestra, condiusa 
de NéLu Dandelescu, atesta o bună ţinută interpretatiivă, doveddnd că la Ploieştd 
se pot obtime oricînd rezullitate notabile, ou un spor de exdgenrţă faţă de ou-
vîntul scris. 

Reusite în mai mare sau mai mica măsutră, toate aceste spectacole exem-
plifică însă, dupa parerea noastră, un punct de vedere asemănăţor în ceea ce 
priveşte capaciitatea de orientare a realizatordlor asupra fenomenelor refilectate : 
este vorba de sesdzarea concrefâ a unor aspecte caracteristice din viaţă. 

lată cîteva exemple. In spectacoluil Teatrului saitaricnmuzîcal „C. Tanase" 
se cîntă — preouim ne îmbie titlul — tredzecd de meloddi de pretutdndend. Oum e 
şi firesc. aceste melodid trébuie să înlesnească spectatoruilui cunoasterea, fie ea 
si aproximativă. a stadiiullui actual al muziedi uşoare internationale. O selecţde 
pripdtă, probabdil, i-a déterminât pe autorid călătoriei dmagdnare să ilustreze, pe 
harta aotuaiitatii muzdcale, unele tari prin melodii lipsite de anverguira asteptata 
şi, de altefel, caracterdstica progresuiui indisoutabdil în acest domeniu. Nu socotim 
că „Toată vdata", „Poşta" şi „Bun rămas" oferă un erîmpei semnificativ al mu
ziedi sovietdce, după cuim nici ,,Nicolo, Ndcoldno", „La Plovdiv" sau „IiuMana" nu 
înseamnă ceva asemănător pentru muzica actuală poloneză, bulgare şi, respectiv, 
iiugoslavă. De ce penitru iiLuistrarea succeselor rnuzicale aie altor ţări snau putut 
găsi unele cântece într-adevâr remarcabile, oum sînt cel italdan „Adio", cel 
frantuzesc „CSntecul Parisului", sau cel mexdcan „Rochiţa albastră" ? In aceliaşî 
spectacol se prezintă şi un cuplet satiric eu deolarată adresă la unele productii 
cinematografice occidentale de série : „Texas". In costume de cowboy, doi inter-
preţi talentaţi (Horia Căciuilescu şi Œupi Radiuflescu) se străduiesc să smuilga 
spectatorilor cîteva semne viziibiie de voie-bună ; uzează, în acest scop, şi de o 
fîestiouilatie abundentă — fde ou revolvere, fie eu palarii — şi de o mdmdcă exce-
lentă. Cu toate acestea, celé mai multe şi mai frenetice aplauze le obţin împreună 
cîteva numere mad tîrzilui, cînd intonează o singură strofă despre fdlrnul Mongolii, 
strofă de rezervă, adăugată la solicditârile puiblicuilui după expunerea cupletului 
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„Pompierii". De ce o singuiră srtrofă cu-
lege adeziunea maxdimă a piuiblicuflud, şi 
un cuplet întreg, deddcat aceledasi terne, 
însuimează vagi semne de complezenta ? 
In spectacolul Teatrudud Evreiesc de Stat 
De la A la Z, un itablou încearcâ sa 
creeze o parailelă semndficatdva între pre-
zent şi trecut, folosind, în acest scop, 
exempilull a doi cetăţeni care-şi cîştigau 
oddnioară o tirudnică bucată de pîine în 
calitate de birjari şi astăzi benefAciază de 
preţuirea societătii pain pmestarea unor 
servioii onorabdle, în caiMtate de şoferi. 
-Oare ar putea să fie seminificatia unuti 
astfel de tablou dacă el foloseşte, pen
tru ilustrarea itransfommamiilor sociale aie 
realditătii noastre, o paralelă aitît de sear-
badă ? Nu cumwa ne aflăim încă la 
începutuil secotuliui şi coonentam eu ui-
mdre apaaiitia automobiluilud pe pămînt ? 

Exemplele de mai sus — care la 
nevode snair puitea îmmulti — exprima, 
după cuim spuneam, o anumită orientare a autorilor respectivi în ceea ce pri-
veşte sesizarea acelor aspecte concrete din viaţâ în care puflsează, într-adevăx, 
senmificatdi reale. CShiar atunci când este vorba de sdimpla selectionare a unox 
melodii, ca sa nu mai vorbim de intentia stabilirii unei paralele între trecut 
si prezent, oapacitaitea creatoriuilui de a distinge, a reţine şi a prelucra ceea ce 
este esential se verdfică prin aspectele concrete îmfăţisate. Revenim, precuim se 
vede, la obdşnuita problemă a cunoasterdd vieţii. într-o cronică puibJicata andr 
trecut in irevisita „Contemporanuil". unul din semnaitairiii aoestud airticol, referin-
du-se la spectacolul Teatrului de Estrada din Deva Pe treptele revistei, suiblimia 
necesitatea unei prezenţe mai évidente a teatruiliud în actuaiitatea regiunid pe 
care o ireprezimta. Şi daca, atunci, se înifcreba în ce masură ar puitea să cunoască 
cei dod aiuitord bucureşteni ai revdstei realitatile hunedorene, ne întrebăm, acuim, 
în ce măsuiră ar fi' putut face acest lucru — alitfel decît au făcurt-o — alti dod 
autori bucuireştend, semnatardd speetacoMui prezenitat de Teatrull de Estrada din 
Ploieşti, Estrada pHmăverii ? Plăcut sau nu, cert e că o cunoastere aproxdmativâ 
a tuitiuroir faptelor caracteristdce vieţii dintr-un dlomeniu oarecare — isitoric, so
cial sau geografic — nu poate duce la o retUeotare autentică şi, decii, convdngafoare, 
chiar şd într-un spectacol de estrada — mai aies într-un spectacol de estrada, ar 
trebui să spunem, pentru că estrada are, la urma uirmei. un irost şi o justificare 
mai ample decît un jumnal de actualităţi comentat mai mult sau mai putin inspi
rât. Spectacolul Teatrulud din Ploieşti intenţionase să cuprindă, înitr-o perspec-
tivă promitătoare, aspecte caracteristice din viata petroliştilor, unele momente 
interesainte din freamăitul staţiundlor de odihnă, cîteva comentatrii lirice sau sati-
rice despre ddferite fenomene şi întîmplăiri petrecute în traza oraşulud Hodeşti. 
Textierdi, însă, s-au dovedit a fi départe de aceste dntentii, prin contributia lor 
practica, care osciilează între o înşiiruire aridă de înttmplăiri diuirne şi o expu-
nere bombastiică. 

Ptroblema orientăirdi auitorilor către ceea ce este caracteristiic actual rămîne 
încă deschdsă. Datorită uned asemenea capaoităţi de orientare s-au putut dobîndi 
rezultate notabile şi chiar remarcabiie în unele momente si tablouri din spectaco-
lele pomenite (cupletui „Pompierii", prologul si întreg comentariull pa-ezentatorului 
din Ocolul pămîntului, tabloui „Viata-i mai dulce trădită în doi" din spectacolul 
ploieştean) şi numai astfel se certifică întreaga contribuiţie scenică — regizorală. 
scenografică, coregrafică. orchestralâ. Intr-adevăr, dacă desfaşuirarea spectaco-
luilui prezentat de Teatrud satiiric-muzicail „C. Tănase" cunoaşte o alerteţe a 
nitmudui si a vairietatii, ea se datoreşte, în special, acelor idei ale textului care 
stitmuiează fantezia şi détermina solutii originale pentru transniiterea lor <de 
pildă, instantaneele oare suirprind ..la strada" sau despăirţirea îndrăgostiţilor, 
tnaintea celor doua cîntece itaiienesti). 

Orien'tarea asupra actualitătii se verdifică, însă, şi prin modul în care un 
antàst de astăzi promovează, într-o interpretare de autentiică sau falsă contem-
txxraneitate, un text clasic. Iată, de pildă, comedia lui Gtoldoni Familia antica-
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rului, a cărei premieră a avut loc în aceeaşi perioadâ la grădina Teatrului 
Evreiesc de Stat. 

Regizorul George Teodoresou, alcătuindu-şi o disrribuţie în general cores-
Dunzătoare. a căutat să suirpriindă, în semnifLcaţiile textuilud goldonian, acele 
oarespondenţe cu spixitul vremid noastre care ne apropde de optica şi verva 
celui caire poate rîde, în mod detaşat. de vieille unei perfide alcătuiri „familiale" 
— cuim demonstrează subiectul — şi în ultimă instanţă „sociale" — cum sugerează 
continutui lucrărdi — caracterdstice perioadei renasoenti&te, din Italia. Soootim 
că altfel nici nu s-ax putea iréLua astazi pe scenele noastre un text clasic, şi de 
aceea ne alătuirăm intenţied regizorale în ceea ce priveşte această necesitate de 
mteupretare contemporană. Nu intenţia este greşită, ci feliul în care se materia-
lizează ea în speotacol. în mod firesc, se punea aici problema uned desfăşurări 
pregnante şi sugestive a conflictulud piesei în spiritul celor arătate mai sus, 
pentru că o autentdcă contemporaneitate porneste de la fondul dramatic al 
lucrării. Conflictu!l însă, şi însesi personajele, evoluează în spiritul unei corecti-
tudini tradiţionale parcă — pe alocurd cu unele stridente, ca în interpretarea 
femeii de serviciu —, intenţiile despre care era vorba încercînd să se materiializeze 
pe o cale adiacentă, adică pe aceea care \me de forma spectaeolului. Aici s-au 
produs unele intervenrţii, neinspirate, diupă părerea noastră, penitru că ele nu 
vizează suibstanta tematică a acestei savuroase comedii. 

Prima imterventie : schimbarea tittluluii. Comedia se cheamă de data aceasta 
Soacra şi nora, pentru că în felul acesta se extinde, după părerea realizatorilor, 
raza initeresukui ei public. A doua intervenţie : introducerea unor comentarii 
muzicale. Ou bunăvointa (şi numai aiât) unud chitarist, aproope după fiecare 
tablou, personajele — în parte sau în ansamblu — se aliniază la rampă şi exécuta 
cîte un cuplet. pe cantonete la modă acum mai bine de 50 de ani şi cu un 
text care comenitează intenţiile lor anterdoare şi ulterioare. A treia dnterventie : 
îngroşarea machiajului. Pentru că subiectul se adresează unor eroi caraoteristici 
commediei dell'arte, prezenţa lor scenică a fost accentuata prin apiicarea unui 
machiaj cu intentii caricatuirale şi rezudtate... groteşti la propriu. Toate aceste 
interventii au avut în vedere o prezentare, în spiritul vremii noastre, a unor 
întîmplări de acuim cîteva sute de and. Dar asta e cailea prin care se poate 
ajunge la o autentică contemporaneitate în spectacol ? Nu cumva ea ar fi trebuit 
să se găsească prin preajma personajelor, aproape de caracterul şi trasaturdle 
lor caracteinisitice ? 

C. Paraschivescu şi Dan Huliera 
Rectificare. In pagin i le 52 şi 63 din numărul t recut al revistei noastre , la 

pxplicaţi i le clişeelor din spectacolele „ P u n g u ţ a eu doi bani" si „Neca-
/■urile lui Şurubel" , se va citi : Tea t ru l de păpuşi din Oradea . 

www.cimec.ro


